

交換生活學習報告

■ 學校及課程介紹

華中科技大學於 2000 年更名成立，前身為華中理工大學，在三十年前高等教育普及，大學林立，使得大學數量在短短二十年間突飛猛進；湖北省武漢一直都是高校人數最多的省分，學習氣氛相當濃厚，然而，近年由於少子化問題加上學校競爭力的緣故，大學與大學間興起一波併校的風潮，湖北省的大學也都不例外，其中更以武漢大學合併多所大學，是一所綜合型大學，涵蓋 12 項領域，當時兩所學校皆想要合併同濟醫學大學，而同濟當時與華中理工大學較有緣分而同意加入華中，而當時曾有一波風波是改名議題，由於理工大學較注重理工科，同濟擔心資源會被掠奪，而要求需要更改校名來維繫權益，經過一番討論後最終決定由原華中理工大學、武漢城市建設學院與同濟醫學大學合併為華中科技大學。

學校的佔地約有 7170 畝，綠化覆蓋面積約有 72%，素有「森林式大學」的美稱，真的不誇張，所有的道路兩旁都種滿很高的樹，真的具有冬暖夏涼的功能，而樹多一般可能會有人擔心會不會落葉過多而造成用路人的麻煩如打滑之類，但是校內都有固定一批清潔工在掃落葉，校方對於校園內的環境清潔非常重視；校內總共分為三個區域，分別為西區、中區還有東區，一般來說大學生都會住在東區，而研究生會住在中區，除非是特殊系所如建築系才會以西區為主。

學校附近還有一個東湖，東湖是一個非常值得去散步的景點，坐車大約 20-30 分鐘就可以到達，不論是想要散步、野餐、運動、賞景、遊玩都可以去那裏，如果懶得走上去也有索道可以搭上去，偌大的湖畔讓人賞心悅目，景區內也有很多歷史古蹟可以看像是城牆、銅像等，甚至也有道路貫穿湖的中央可以讓遊客到另外一頭欣賞，是一個非常值得去的地方。

除了東湖外，學校後面也有一個喻家湖山，不同於東湖，喻家湖主要是欣賞植物，夏天、秋天時會有滿滿一整片的花園以及向日葵田，常常會有許多網紅到那邊取景，山頂上還有一家時見鹿書店，古色古香的書店可以在裡面喝個飲品，放鬆身心，甚至裡面的藏書也很豐富，可以在裡面待上一下午，托室友的福，意外發現喻家湖山晚上也別有一番風味，而且時見鹿書店到了晚上會有很多燈飾在店外，儼然變成了另外一種夜景，因此不論白天、晚上都很適合上山賞景。

課程的部分由於我是隸屬於管理學院，不同於台灣的是華科的管理學院是屬於理工科，課程內容都需要一些理工背景才有辦法，因此當時只能修習一些純商的科目如組織行為、人資等；再者，比較有趣的是華科的研究生有蠻高的一部份比例選擇繼續念博士，攻博的氛圍比台灣能濃厚許多，猜測是大學教授需求高的緣故，因此課程會比較重視理論，實務的部分則是少之又少，這方面在選課時需要特別注意。

■ 生活及文化交流

在中國生活最大的優點就是「便利」，基本上任何的生活機能只要有手機都可以解決，想要買任何東西只要有支付寶、微信支付都可以搞定，而校園內則是會發一張校園卡，不同於台灣的校園卡是學生證，華科的校園卡則主要是提供食堂所用，學校內共有超過 20 家食堂，各式餐點應有盡有，只要帶著校園卡都可以以九折的價格購買，充值也只需要在微信微校園公眾號上進行綁定，則可以線上直接沖值，完全不需要攜帶任何現金臨櫃沖值。

另外一個很棒的地方就是共享服務，首先是共享單車、電動車，由於校園龐大，跨區的移動顯得相當麻煩，由於交換生僅在華科一學期，沒有必要購買單車，因此共享單車、電動車的出現也解決了此一問題，不需要支付押金，直接綁定支付寶即可騎乘，也可以購買季卡或是月卡來享有折扣，舉最常出現的哈囉單車為例，月卡只需要 11 元人民幣即可；另外一個是共享行動電源，由於生活所需皆要用到手機，時常會出現手機電量不足的問題，假使你不想購買行動電源，則可以使用共享行動電源，只要花少量的錢就可以走到哪充電到哪。

在華科交換還有另外一項福利就是看球，由於校內有一個光谷體育館，雖然這體育館不是學校所有，而是政府所有，但是校內學生還是可以進場看球，而光谷體育館是武漢市大型籃球比賽的首選用場，光是在交換的這一學期就看了好幾場大型比賽，包含國際軍人運動節女子籃球賽、湖北省甲組籃球決賽、CUBA 全明星賽等，不論是熱愛打球，或是喜歡看球都是一個非常棒的選擇。

來交換另外一個重點就是旅遊，透過旅遊可以看到很多不一樣的文化，這次來交換總共去了五個地方旅遊，分別是重慶、上海、鄭州、長沙以及西安，這邊想要跟大家分享的是西安，西安旅遊總共有兩大重點，首先是歷史名勝一兵馬俑，以前都只有在國文或是歷史課本看到的兵馬俑，竟然活生生出現在眼前，偌大的展場全部推滿兵馬俑也是震撼到我，甚至還有 VR 體驗可以帶妳領略中國歷史的演進；另外一個景點是華山，少數沒有索道而是只能用雙腳爬的山，總共有四個峰，全程大約也要爬快五個小時，雖然走到腳快斷掉，但是山上的美景卻是難以忘懷，膽量夠的朋友也可以嘗試華山險道。

■ 交換須注意事項

首先，由於交換都是以一學期為主，不論是秋季交換或是春季交換都會面臨換季的問題，舉我去交換的秋季為例，八月底報到時是酷暑，而交換回來的時候是過年前的寒冬，因此冬、夏季服裝都需要帶，所幸中國的淘寶非常方便，訂貨之後不出三天一定可以到貨，而且取貨地點一般離宿舍位置只需要步行三分鐘，加上淘寶的價格非常便宜，很容易在上面買到高 CP 值的生活用品及衣服，因此不建議帶太多貴重的衣服，因為交換的時

候一定會在網路上買很多衣服(活動多、折扣多)，到時候回台灣時就不會有要丟哪些衣服的困擾；此外，由於華科的地理位置在偏內陸，雖然靠近長江，但天氣一定比台灣相對乾燥許多，因為建議台灣多帶一點乳液或是凡士林去，雖然當地有賣，但價格比台灣再貴一點點，為了省荷包，還是建議自己帶吧！

另外一個想跟其他來中國交換同學分享的是旅遊，來交換大多數同學都會盡可能去周遊列國，以我為例就去了五個城市走走看看，經過了五次旅遊之後對於旅遊有了新的體悟，中國旅遊相對於其他歐洲、東南亞便宜許多，基本上都是花在門票及交通，如果不介意睡眠環境的話我個人很推薦臥鋪火車，雖然搭乘時間較長，但可以選擇夜間時間，一般大多都是 10-11 小時左右，因此晚上 10 點開始坐車，早上就會到達目的地城市；此外，只要到重點地方旅遊或是知名景區都會有許多拉客的人，這些俗稱黑車，雖然價格沒有比較貴(他們賺團體票價差)，但是很容易會有趕行程或是直銷行程，一般旅遊體驗都會大打折扣，所以建議還是按照公家的交通走會比較安全及安心。